

Секция «Глобалистика и геополитика»

**Достижение гендерного равенства как глобальная проблема и путь
повышения рождаемости в развитых странах**

Мосакова Елизавета Александровна

Кандидат наук

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Экономический
факультет, Москва, Россия*

E-mail: lizavetam@mail.ru

Глобализационные процессы, охватившие все сферы жизни современного общества, в сочетании со стремительными переменами в мировом взаимодействии политических и экономических систем, привели к возникновению глобальной демографической проблемы, в частности, - это обеспечение гендерного равенства во всех сферах жизни. Данная проблема является многоаспектной, нами же затрагивается только один – это повышение уровня женской занятости на рынке труда.

Первый демографический переход в области рождаемости в России и в развитых странах Запада закончен и значимой её дифференциации между социально-демографическими группами быть не может, в том числе, между занятыми и незанятыми на рынке труда женщинами. Падение уровня рождаемости в развитых странах мира связывают, прежде всего, с действием социально-экономических факторов. В частности, глобализационные процессы в современном мире предоставляют новые возможности роста профессиональной занятости женщин в экономике во многих регионах мира, возможность свободы выбора (работать или нет), больше свободы в вопросах занятости членов семьи на рынке труда, реализации репродуктивных планов. Это позволяет женщинам более полно реализовывать на рынке труда свой потенциал и обеспечивать свою экономическую независимость. Именно занятость в экономике для большинства женщин с семейными обязанностями становится необходимым условием получения или повышения доходов, а тем самым и создания условий для реализации потребности в детях. Однако как показывают исследования [1], занятость женщины на рынке труда конкурирует с удовлетворением потребности в детях. Занятость женщины и её репродуктивное поведение в большей степени начинают отражать систему ценностных ориентаций с отведенным в ней определенным местом потребности в семье, ребенке и/или детях. Несколько детей и работа становятся альтернативными стратегиями и женская занятость крайне часто происходит в ущерб семье.

Сопоставление уровней женской занятости в экономике и рождаемости (суммарный коэффициент рождаемости – СКР) показывают два важных аспекта.

Во-первых, в Европе с середины XX и до начала 1990-х гг. наблюдалось изменение уровня рождаемости и женской занятости в экономике в противоположных направлениях – либо одновременное увеличение происходило, либо одновременное уменьшение. Кардинальное изменение соотношения занятости женщин и суммарного коэффициента рождаемости произошло в начале 1990-х гг., когда в странах Запада изменилась политика в области обеспечения гендерного равенства, был сделан акцент на развитие детских дошкольных учреждений, окончательно утвердилась новая система ценностных ориентаций женщин, непосредственно связанная со вторым демографическим переходом. В

последние десятилетия занятость женщин в большинстве европейских стран (в частности, в Швейцарии) и уровень рождаемости изменяются в одном направлении, т.е. между ними прямая зависимость. Во-вторых, наблюдается неуклонный рост занятости женщин в последние несколько десятилетий. Причем высокие уровни экономической активности в Европе и России (которые близки к уровням мужской экономической активности) обусловлены различными причинами. Главной из них является то, что в Европе женщины нацелены на карьерный рост, там наблюдается эмансипация женщин и в рамках этого у них высокий уровень занятости на рынке труда. В России выход женщин на рынок труда связан, прежде всего, с необходимостью поддержания материального благосостояния, получением дохода.

Таким образом, сегодня в Европе и России между занятостью женщин на рынке труда и уровнем рождаемости (СКР) существует прямая зависимость – с ростом уровня занятости женщин в экономике происходит и рост уровня рождаемости.

В рамках этого важным представляется демографическая и семейная политика в разных странах. Демографическая эволюция последних десятилетий привела большую часть развитых стран к необходимости введения в действие или усиления мер помощи семьям. В некоторых странах она существует с давних пор и изменялась со времени ее введения, чтобы лучше приспособиться к новым рискам, которым подвергаются семьи. В других она появилась не так давно и пока еще включает довольно разнородные социальные меры. Задачи ее различны, и приоритеты формулируются по-разному: повышение рождаемости, лучшее совмещение работы и семейной жизни, борьба с экономическим неравенством и бедностью семей, помощь в уходе за детьми и их воспитании или более равномерное разделение семейных обязанностей между мужчинами и женщинами. Особое значение имеют для современной женщины возможности совмещения профессиональной деятельности и семейных обязанностей. Женщины сталкиваются с растущим противоречием между возможностями и рисками, связанными с созданием семьи и работой. Повышает гарантии занятости женщин с семейными обязанностями наличие у них профессии, востребованной на рынке труда, надлежащий уровень профессиональной подготовки. В связи с этим Конвенция МОТ 156 обязывает государства принимать все меры, соответствующие национальным условиям и возможностям, в том числе меры, которые позволяли бы трудящимся с семейными обязанностями начать или продолжать трудовую деятельность, а также возобновлять ее после отсутствия на работе в связи с этими обязанностями (статья 7).

На первый взгляд, кажущаяся важной только для развитых стран проблема является принципиально важной и для развивающихся стран, поскольку анализ причин ее возникновения, обоснование путей ее решения указывают будущее воспроизводства населения развивающихся стран, перспективы социально – демографической политики.

Таким образом, в развитых странах, прошедших второй демографический переход, рождаемость низкая, однако, ее уровень положительно связан с занятостью женщин, что выступает совершенно новым явлением, непосредственно связанным с глобализацией, распространением внесемейных ценностей, достижением гендерного равенства, что выступает одной из целей Декларации тысячелетия ООН.

Литература

1. Мосакова Е.А. Занятость женщин и рождаемость в глобальном мире: Монография.-

Конференция «Ломоносов 2012»

М.: МАКС Пресс, 2011. С.44-62